

EL ECO BALEAR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Santo Cristo, 20. —○— PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: Un mes, 50 cénts.

Año I

Palma.—Viernes 13 de Noviembre de 1903

Núm. 264

EL EPISCOPADO ESPAÑOL

EL OBISPO DE CÓRDOBA

Pozoblanco y octubre 18 de 1903.

Señor director de *La Gaceta del Norte*.

Muy señor mío: No conociendo en Bilbao ninguna persona á quien pueda dirigirme, me dirijo á usted para enviarle la siguiente protesta:

Me encuentro en esta villa, por causa de enfermedad, que se me ha agravado con los atentados brutales y sacrílegos que los sectarios de esa capital han llevado á cabo contra los católicos y devotos peregrinos de la Virgen Santísima de Begonia.

Yo protesto contra ello con toda la energía de mi corazón, como Obispo, como católico y como español; y protesto en nombre de la Religión, de la civilización cristiana, de la justicia, del derecho y de la honra y el decoro del pueblo español.

También protesto contra las mentiras y falsedades que con motivo de estos sucesos y simpatizando con ellos, la prensa abiertamente atea y la que hipócritamente encubre su ateísmo con el dictado de liberal y anticlerical, han propalado por todos los ángulos de la nación, engañando y seduciendo al pueblo sencillo, al que dicen se propone ilustrar y civilizar.

No dejaré la pluma sin enviar cordialísimas felicitaciones á los católicos valientes que con tanto heroísmo y á costa de su sangre, han sabido defender su cristiana y santa libertad.

Soy de usted afectísimo capellán y seguro servidor,

EL OBISPO DE CÓRDOBA.

*

EL OBISPO DE TORTOSA

Con grata satisfacción publicamos la siguiente carta:

Sr. Director de *La Gaceta del Norte*.

Muy señor mío: Al regresar de

la santa visita pastoral que acabo de hacer á varias parroquias de mi diócesis, he podido enterarme de los vandálicos sucesos promovidos y llevados á cabo por el ciego furor de los sectarios, con motivo de la peregrinación al Santuario de Nuestra Señora de Begonia.

Al escuchar lo acaecido en esa ciudad de Bilbao, he sentido que el rostro se me ennegrecía de vergüenza, y que el pecho se me henchía de indignación. Porque vergüenza y afrenta es que actos tan brutales se cometan en un pueblo culto y civilizado por los mismos que alardean de ilustración y libertad. Indignación santa produce ver que en España, nación eminentemente católica, se trate de impedir por la fuerza las manifestaciones del culto católico, máxime cuando ésta se ordenan á honrar á la Madre de Dios.

Por eso, con el alma entristecida y el corazón herido de pesar, como Prelado, como católico y como español, protesto contra los hechos salvajes que han llenado de amargura á todos los verdaderos católicos españoles.

¡Ay de sus autores, de sus cómplices y de sus defensores!

Dios no deja impunes las blasfemias que la impiedad vomitar contra su Santísima Madre.

Envío un saludo cariñoso, y aplaudo con entusiasmo á todos los valientes católicos bilbaínos que han sabido defenderse de la chusma sectaria, y sostener sin miedo á la muerte el honor y el culto de su amadísima Patrona.

¡Viva la Virgen de Begonia!

¡Viva la España católica!

EL OBISPO DE TORTOSA.

A este notabilísimo documento se han adherido el clero y Asociaciones católicas de Castellón, cuyas firmas publica *La Gaceta del Norte* al pie de la carta del prelado de Tortosa.

CÁTEDRAS POLÍTICAS

Los últimos sucesos pseudo-escolares nos hacen recordar perfectamente la respuesta que dió el conde de Romanones al arzobispo de Burgos, cuando le dijo que la Iglesia no tenía derecho á intervenir en la enseñanza oficial. ¡Nada! La ciencia era intangible. Los catedráticos oficiales eran independientes de la Iglesia. Pero si somos independientes de la Iglesia—dirá Salmerón,—¿por qué no hemos de ser también independientes de la monarquía? Y si nuestra independencia y autonomía alcanza al interior de la cátedra, donde nuestra autoridad es efectiva, y allí cumplimos con nuestro deber de profesores atacando, si nos place, los dogmas de la religión que el Estado oficialmente ama y protege, ¿cuánto más autónomos y más independientes no seremos fuera de la cátedra y de la Universidad y fuera de las horas de clase en que quedamos convertidos en meros ciudadanos particulares como los demás que no tienen cargo ninguno dentro del Estado?

¡Ah, señores ministros liberales monárquicos! Parécenos bien, muy bien que VV. SS. se rasguen las vestiduras ante el espectáculo que ofrecen esos señores catedráticos republicanos (y muchos que hay, desgraciadamente, señor ministro, porque, si no estamos equivocados, Morayta leyó en la asamblea donde se proclamó al Sr. Salmerón jefe de una lista de ochenta y cuatro pajarracos de esos); parécenos muy puesto en razón que se les censure por trabajar en contra de la Monarquía; pero es triste cosa que hasta que los han visto bullir en centros electorales en medio de sus alumnos, no se les haya ocurrido calificarlos de corruptores de jóvenes, cuando les corrompen mucho

más desde la presidencia de sus aulas con sus explicaciones, sus textos y sus programas de una ciencia libre.

Es triste cosa que no vean los ministros que lo uno es consecuencia de lo otro; que estos todos son hijos de aquellos polvos, y que si no hay reparo a'guno en permitirles, como los gatos de la fábula, que se coman el capón, los escrúpulos sobre el asador son muy vanos y muy farisáicos escrúpulos...

Y es triste y es digno á la vez que teniendo la enseñanza oficial en esas condiciones, representando para los padres de familia esos peligros, aún haya panegiristas acérrimos de esa enseñanza que inocula á los jóvenes ideas anticristianas y por añadidura los lleva á ser genizaros de la República ante las urnas electorales, á ver si en su lucha con las trapisondas del cacique contrario salen con alguna descalabradora demás ó con alguna costilla de menos y proporcionan á sus padres el consuelo de añadir á la lista de lo que cuestan las matrículas, los libros, las patronas y las añadiduras, los honorarios del médico y las costas del curial encargado de instruir causas y escribir autos.

¡Buenas están enseñanza y cátedra!

X.

DESDE ROMA

El día 7 fueron recibidos por el Papa en audiencia particular el eminentísimo cardenal Richard, arzobispo de Paris, y monseñor Bourne, arzobispo de Westminster.

El Padre Santo ha enviado al señor obispo de Trevisa 5.000 francos con destino á las familias de las víctimas de la inundación.

También ha enviado al príncipe Colonna 1.000 francos para que sean repartidos entre los pobres de Roma en reconocimiento de la ayuda prestada por los bomberos municipales en la extinción del fuego de la Biblioteca Vaticana.

Continúan preparándose con gran actividad las fiestas con que habrá de ser solemnizado el quin-

cuagésimo aniversario de la declaración dogmática de la Inmaculada Concepción. La Comisión ha celebrado ya tres reuniones preparatorias, en las cuales ha quedado acordado el programa á que habrá de ajustarse el Congreso Mariano internacional.

Este Congreso se celebrará en los primeros días de Diciembre de 1904, verificándose tres sesiones, sin contar la inaugural; los trabajos versarán, exclusivamente sobre estos tres temas: El culto á María Inmaculada, publicaciones marianas y Asociaciones consagradas á fomentar el culto de la Inmaculada Concepción.

*

En el mes de Abril de 1904 se celebrará una gran peregrinación á Roma de médicos católicos y de todas las Obras que se relacionan con la Hospitalidad de Lourdes. Monseñor Schoepfer, obispo de Tarbes, organizará la peregrinación de la Hospitalidad de Lourdes y los doctores Boissarie y Feron Vran la de las Asociaciones de médicos católicos.

A esta peregrinación asistirán delegados de las Facultades católicas de Medicina de Lille, de Lovaina, de Beyrout y de Montreal y de las Asociaciones de San Lucas, de San Cosme y de San Damián, establecidas en todas las naciones.

ELECCIONES MUNICIPALES

EN MADRID

Al decir del señor Villaverde el gobierno está muy satisfecho del resultado de las elecciones, habiendo sido éstas un triunfo para él.

Solamente en algunas poblaciones como en Barcelona y otras capitales han sacado mucho número de concejales pero en general el triunfo según el jefe del gobierno ha correspondido á los monárquicos.

Sin embargo, de los datos recibidos se deduce en los círculos políticos que ha habido muchas poblaciones en que los republicanos han conseguido buen número de puestos á pesar de haber sido derrotados en ellos en las elecciones de diputados á Cortes.

El jefe del gobierno se facilitaba de que solo por excepción hayan ocurrido disturbios en algunos puntos, muy pocos según el señor Villaverde.

EN VALENCIA

Se tienen noticias incompletas del resultado de las elecciones en Valencia.

Únicamente se puede adelantar que la Liga Católica ha luchado heroicamente correspondiendo el resultado á sus esfuerzos.

Los republicanos blasquistas llevan también una buena parte.

En Sueca, provincia de Valencia, ha habido colisiones entre los bandos contrincantes, disparándose tiros por ambas partes y resultando dos muertos y varios heridos.

También en la capital ha habido distintos incidentes y algunas colisiones, no de tan fatales consecuencias por fortuna.

En Sueca, según un parte oficial que el gobernador ha dirigido al ministro de la Gobernación la situación es gravísima.

La censura no deja circular algunas de las noticias particulares que se pretende trasmitir.

EN BURGOS

En Burgos han sido las elecciones reñidísimas.

Todos los partidos han hecho honda guerra á los candidatos católicos, tratando de ahogar por completo la candidatura de la liga.

Han empleado para esto toda clase de amañes así como la escandalosa compra de votos.

Han triunfado dos católicos, los señores Urrea y Alonso de Armido y además cuatro silvelistas, un maurista, tres fusionistas, cuatro republicanos y un independiente.

Los católicos han tenido nutridas votaciones habiendo quedado la Liga muy satisfecha del resultado.

EN BARCELONA

Las elecciones municipales han discurrido en medio de la mayor tranquilidad á pesar de haber sido bastante reñidas.

Han luchado catalanistas y republicanos, habiéndoles salido á éstos completamente falladas las cuentas, pues pensaban haber copado todos los puestos y han conseguido los catalanistas 8 puestos, por 17 de los amigos de Lerroux.

La paz del día solo ha sido turbada por algunas colisiones de los republicanos con la guardia civil.

Esta ha tenido que disolver á los grupos, haciendo además de cargar sobre ellos, por fortuna no ha ocurrido ninguna cosa de particular.

En San Andres de Palomar los bandos que se disputaban las actas se han cruzado algunos tiros entre ellos, habiendo resultado algunos electores heridos de consideración.

En el resto de la provincia no ha ocurrido novedad.

EN BILBAO

A la hora de costumbre se constituyeron las mesas sin más incidentes que al-

gunas Protestas resueltas por los respectivos presidentes.

El aspecto de Bilbao es el normal, abundando en las puertas de los colegios los muñidores electorales.

Había á pesar de todo bastante miedo.

La guardia civil custodiaba los colegios y patrullaba por las calles; el gobernador recorrió esta en carruaje por ver si ocurría algo de particular.

Retenes colocados convenientemente custodiaban iglesias y conventos además de algunos edificios.

Fuera de algunos incidentes nada ha ocurrido de anormal.

En el Bilbao viejo y barrio de San Francisco las candidaturas nacionalistas y carlistas eran rechazadas en algunos colegios bajo pretexto de que se traspantaban los nombres.

Los canalejistas se movían mucho y han repartido dinero no mucho, distinguiéndose en esta labor los republicanos, dando al efecto unos bonos en que decía "se pagará el dividendo pasivo."

En los colegios desanimación y tranquilidad.

En la calle de Ledesma un corresponsal madrileño, el señor Victoria, del "Heraldo de Madrid", que figuraba en la candidatura canalejista tuvo un altercado con un elector, poniendo paz entre ellos un guardia municipal.

En un colegio de la calle de Olaveaga asaltaron el local varios individuos produciendo un gran esándolo.

Rompieron la urna desparramando por el suelo las candidaturas, dispararon un tiro al aire y pretendieron aprovecharse de la confusión para mezclar otras papeletas con las derramadas de la urna rota.

En la calle de Artecalle riñeron socialistas y republicanos, y en la de San Fernando del Campo fué donde más dinero gastaron los republicanos.

El resultado conocido hasta ahora es el siguiente: seis nacionalistas, ocho republicanos, cinco socialistas, los liberales y canalejistas derrotados así como los carlistas.

De haber ido los católicos unidos hubieran copado los puestos, pues sus votos reunidos suman muchos más que los de los anticlericales juntos.

EN PAMPLONA

Aquí han resultado muy movidas las elecciones y la lucha empeñadísima.

La candidatura católica ha triunfado consiguiendo sacar 11 de los 12 candidatos presentados, habiendo salido adelante los señores San Julián, Saez, Solano, García, Echarri, Gayarre, Sánchez, Marco, Martincorena, Frujo, Ferrer, Garhalena y Ciganda.

Los republicanos solo han conseguido sacar cuatro.

Los liberales y republicanos están desesperados con la derrota, que no han podido evitar á pesar de las coacciones sin cuento empleadas por ellos para triunfar.

NOTICIAS

DEL EXTRANJERO

RECUCCIÓN DE DERECHOS

Washington 10.—Entre los proyectos sometidos al Congreso (ambas Cámaras) figuran el de reducción de los derechos de aduanas sobre las mercancías transportadas por buques americanos y otro reglamentando los trusts.

UNA PROTESTA

El secretario de la legación de Colombia en esta capital, ha dirigido al secretario de Estado, Sr. Hay, una enérgica protesta contra la actitud de los Estados Unidos á propósito de la revolución de Panamá.

UN DISCURSO

Londres 10.—En el banquete en honor del nuevo Lord Maire de Londres, celebrado anoche en el palacio de Guildhall, el jefe del gobierno, Sr. Balfour, pronunció un discurso que gracias al interés del zar Nicolás en favor de la paz, ésta no se ha turbado en el Axtremo Oriente.

Dijo que la cuestión de Macedonia es mucho más complicada y que la Europa debe secundar la acción de Austria y Rusia, potencias que obran como representantes de las que firmaron el tratado de Berlín.

Manifestó que las visitas del rey Eduardo á Italia, Portugal y Francia son el mejor testimonio de los buenos sentimientos en que se inspira Inglaterra para resolver los asuntos internacionales.

Añadió que las entrevistas personales de los jefes de estado son más eficaces que los cambios de notas diplomáticas.

Terminó preconizando los tratados de arbitraje como el mejor medio de evitar los conflictos entre las naciones.

TRATADO RATIFICADO

Un telegrama de Washington, que inserta hoy *The Morning Post*, dice que el gobierno colombiano ha notificado oficialmente al de los Estados Unidos que ratificará el tratado relativo al canal de Panamá si el presidente Roosevelt restablece el *statu quo*.

Añade el despacho que los Estados Unidos no han respondido aún á la nota de Colombia, considerándose como más probable que el gobierno norteamericano se niega á contribuir á la desaparición de la nueva república de Panamá.

DE LA ISLA

Sineu, 10 de Noviembre.

Hoy se ha celebrado en ésta el mercado de costumbre.

Los precios que han regido en el mismo son los siguientes:

Trigo á 17'75 id. los 70 litros.
Candeal á 16'00 id. id.
Cebada del país á 11'00 id. id.
Avena del país de 8'50 á 9'00 id. id.
Garbanzos á 20'00 id. id.

Maíz á 15'00 id. id.

Habichuelas (confits) á 30'00 id. id.

Id. blancas á 30'00 id. id.

Frijoles á 29'00 id. id.

Habas para cocer, á 00'00 id. id.

Id. ordinarias á 17'00 id. id.

Id. para ganados á 16'50 id. id.

Cerdos cebados, los 10 kilos á 12'00 pesetas.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de mañana

SAN JUAN LICIO Y SAN SERAPIO MÁRTIRES
Y NTRA. SRA. DE LA GRUTA, EN PORTUGAL

CULTOS

Iglesia de San Miguel

Mañana continuarán las Cuarenta Horas en obsequio al Sagrado Corazón de Jesús; á las seis exposición del Santísimo y á las diez misa mayor. Por la tarde á las tres y media los actos de coro y al anochecer continuará el triduo con sermón que predicará el P. Manuel Carceller, S. J., y después la reserva de S. D. M.

CORTE DE MARIA.—En Santa Catalina de Sena, á la Virgen del Tránsito.

DE PALMA

La Junta de escrutinio celebrada ayer en el Ayuntamiento de esta capital fué presidida por el primer teniente de alcalde señor Font y Monteros.

Después de hecha la comprobación de votos, el presidente proclamó concejales electos á los señores D. Francisco Bonín, D. Juan Alemany, D. José Fuset, D. Bernardo Obrador, D. Antonio Juan Miralles, D. Guillermo Más, D. Bartolomé Bauzá, D. Rafael Ramis, don Luis Martí, D. Jaime Rosselló, don Francisco García Orell, D. Jerónimo Castañó, D. Fernando Pou, don Antonio Planas, D. Bartolomé Castell, D. Antonio Rebassa, D. Miguel Barceló, D. Pedro Canet, don Miguel Bestard y D. Antonio Ramis.

No hubo ninguna protesta.

El resultado de las elecciones municipales en esta provincia es, según los datos oficiales, el siguiente:

Adictos	. 277	concejales.
Liberales	. 79	>
Republicanos	. 42	>
Socialistas	. 2	>
Carlistas	. 3	>
Independientes.	28	>

Los socialistas tienen representación en Manacor y Marratxí:

Los carlistas en Capdepera, Petra y Porreras.

Los republicanos han ganado las mayorías á más de Palma, en Mahón y Villacarlos y empatados en Andraitx.

En la reunión de los señores Síndicos y Clasificadores del gremio de Abogados de este Ilustre Colegio se formó el proyecto de reparto de cuotas de la contribución industrial correspondiente al próximo año 1904. Dicho trabajo está de manifiesto en el local que ocupa el Colegio y á disposición de los señores Letrados en ejercicio; quedando señalado para el juicio de agravios el 17 del que rige á las 18, en el mismo local del Colegio.

En la Comisión de Evaluación y repartimiento de la Contribución Territorial de Palma, se halla expuesto al público por espacio de ocho días, el reparto de la contribución sobre la riqueza rústica colonial y pecuaria correspondiente al año 1904.

Ayer por la mañana en una obra que se está efectuando en la calle de la Bolsería ocurrió una sensible desgracia.

Uno de los operarios, llamado Jaime Gelabert, de 19 años de edad, mientras estaba ocupado en su trabajo tuvo la desgracia de resbalar y caerse, ocasionándose varias contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Fué inmediatamente auxiliado por sus compañeros, y conducido á la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia en donde el médico Sr. Oliver le practicó la primera cura.

En la Secretaría de este Instituto se han recibido los títulos de maestro elemental, expedidos á favor de D. José Rosselló Ordinas y don Agustín Paigerver Jaume.

Para hoy á las doce y media está convocada la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento al objeto de resolver varios asuntos de su competencia.

El viernes próximo día 20 del actual tendrá efecto en el salón de sesiones de la Casa Consistorial la subasta pública para la confección de abrigo impermeables para la guardia municipal nocturna y montada con sujeción á las condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.

Ayer á las nueve de la mañana, ocurrió un amago de incendio en una casa de la calle de la Puerta del Mar, quemándose algunos trastos viejos colocados á la barandilla.

Apercibidos de ello los dueños lograron dominar el faego á los pocos momentos, no teniendo que lamentar más que el susto consiguiente.

Habiendo renunciado sus propietarios las minas de lignito tituladas *La Francisca* de Selva, y *Jerónima* de Alaró, el señor Gobernador con fecha de ayer ha decretado su caducidad, declarando franco y registrable el terreno que aquellas comprendían.

El Alcalde de Palma ha remitido al gobierno civil el pliego de condiciones para las obras de construcción de una escalinata de comunicación del Cementerio de esta ciudad.

En la secretaría del Ayuntamiento de Algaida se hallan expuestas al público á efectos de reclamación, el reparto de la contribución territorial por rústica, pecuaria y el de urbana para el próximo año de 1904; y la matrícula industrial y de comercio para el ejercicio del año próximo.

En la Central telegráfica de esta ciudad se halla detenido por no haber sido encontrado su destino el despacho teleográfico dirigido á José Quetglas sin más señas.

Ayer fueron embarcados á bordo del vapor *Cataluña* 450 cerdos cebados con destino á los mercados de Barcelona.

En el vapor *Nuevo Mahonés* se embarcados unos 150 reclutas para la guarnición de Mahón.

TELEGRAMAS

Reclamación

El cónsul inglés presentará próximamente una reclamación al gobierno acerca de la agresión de un pasajero inglés.

Crisis

Se da como probable que Villaverde presente la cuestión de confianza en vista de lo quebrantado de su gabinete y del discurso de Maura.

Inauguración

La familia real asistirá á la de las sesiones del Ateneo.

Las elecciones de Valencia

El escrutinio de las elecciones de Valencia ha dado por resultado 17 concejales republicanos y 8 monárquicos. La benemérita ha sido agredida y es fácil que se declare el estado guerra.

Proyecto

Proyéctase instalar bibliotecas en los cuarteles, para la instrucción del soldado.

En Málaga

En Málaga reina pánico con motivo del cólera que presentan los republicanos. Han ocurrido algunos choques con la fuerza armada.

Cotizaciones

BOLSA—Madrid 12 Noviembre 1903

Interior contado.	77'10
Interior fin de mes.	77'22
5 p ^o Amortizable.	97'30
Banco de España.	479'00
Tabacalera.	442'50
Francos.	34'00
Libras.	00'00
4 p ^o Exterior París.	90'60

LIBRERÍA RELIGIOSA

Dicho establecimiento que antes estaba en la calle de Montesión, 50, se ha trasladado á la de la Peletería, 21, en donde se liquidan todas sus existencias á precios sumamente baratos.

Grandes existencias en folletos de

PROPAGANDA CATÓLICA